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Vármegyénk községi elöljárói.
a községi tisztujitások bevégzése után érde­

kes volt betekinteni a választások eredményét 
azon szempontból; váljon az általában véve gyenge 
lábon álló községi közigazgatás annyira kívánatos 
fejlődésére minő erőkkel rendelkezhetünk. Mert az 
kétségtelen, hogy a jó községi közigazgatás csak 
úgy képzelhető, ha értelmes, megbízható, tevé­
keny, szakmájukat jól végző egyénekkel lehet 
minden községben rendelkezni, már pedig ezt 
még évtizedek mukk sem fogjuk elérhetni, rész­
ben az általános művelődés lassú haladása, rész­
ben a sok felelősséggel járó községi elöljárói állás 
miserabilis díjazása miatt. Hogy mi mindent kö­
vetelnek most egy községtől adózási, közlekedési, 
közoktatási, közegészségügyi, közgazdasági tekin­
tetben ; hogy hányán és mennyit parancsolnak 
egy falusi bírónak: azt csak azok tudják, a kik­
nek — részint a minden rendű és sorsú ember­
rel közös ambitió, részint a reájuk tukmált köz­
bizalom folytán — a bírói pálca kezükbe került.

5 éves fenn- Vármegyénk 175 községében nemzetiség sze-
ti készpénz- rint megválasztatott 28 magyar, 143 román és
>kat a leg- 4 szász. Foglalkozásra nézve többnyire földmive-

lijfizetéssel :
sek ; a birtokos osztályból alig 8 — 10 fogadja el 
ezt az állást, pedig nagy szolgálatot tennének

tárnára ; tő- 1 egyes birtokosaink, ha községük közügyéinek
tás életben- gyors és erélyes rendezése végett elfoglalnák a
•adékok biz fontos elöljárói tisztet, mely körben egyéni tehet-

mek halál,
ségüket saját érdeküknek s a közjónak előmozdí­
tására kifejthetnék s az igazi önkormányzatot ott

ig esetére ; § teremtenék meg és tartanák fel, a hol még a
rnezűgaz- í legbürokratikusabb kormány sem tett sehol ellen-

lám int tes- kezö változtatást. Hogyan is várhatni a közügyek

vagy rob-

elővitelét, a községek utcáinak, tereinek rendezé-

sét, külső tekintetben való előnyös változtatását, 
anyagi viszonyainak javítását olyan elöljárótól ki, 
— ha történetesen nem voii katona. — a legköze­
lebbi város vásárjánál többet nem látott, a civi­
lizáció haladásáról fogalma sem lehet; követendő 
példákat nemcsak a szomszéd faluban, de a szom­
széd vármegyében sem igen észlelhetett; az iro­
dalom által nyújtott példákról pedig ideája sincs, 
hogy olyanok létezhetnek. Egyszerű ember a leg­
több falubiró, ki jól, rosszul, a hogy lehet, fel­
szedi a rovatait, előállítja a katona újoncokat s 
végrehajtja — ha tudja — a szolgabiró paran­
csát, — többet nem is lehet tőle követelni, ez 
meg is látszik az egész falun. Ezen a helyzeten 
változtatni kell, ahol csak lehet; nagy és fontos 
érdekek kívánják ezt, a birtokosság s a nép kö­
zös érdekein felül magasabb állami és nemesebb 
emberi szempontok.

Vármegyénk községi bírái között 117-en tud­
nak irni-olvasni, 58-an pedig nem értenek eh ez a 
mesterséghez. Tehát községeink egyharmad részé­
ben még a régi patriarchalis módon, rovására ve­
zetett számadással adminisztrálnak, meg lehet ta­
lán épen oly jól, mint a szomszéd községben, a 
hol írástudó a bíró. Egyenlő körülmények között 
természetesen csak a megbízhatóság a fődolog, de 
hogy mennyire nehezíti a mi papiros korszakunk­
ban, az Írásbeliségnek majdnem túlzásba menő 
helyzetében, a gyors és pontos szolgálatot az írás- 
tudatlanság, könnyű elképzelni. Legelőnyösebben 
áll e tekintetben a verespataki járás, a hol mind 
a 7 bíró Írástudó ; azután a kisenyedi járás, a hol 
1(3 biró közül csak egy nem tud irni-olvasni. — 
A mi pedig a választás szabadságát illeti, ebben 
sem lehet nagy ok a panaszra: 53 egészen uj

ember van a bírák között, míg 122 már eddig 
is viselte a bíróságot.

Hogy fog-e az állami kinevezési rendszer 
óbb viszonyokat teremteni a községi közigazga­
tásban a jelenlegi munkaerővel s & mostani kép­
zettség mellett, nem tudjuk, de az bizonyos, ko», 
bármily rendszer mellett is csak az illető járási 
tisztviselők befolyása, kiváló buzgalma s a bir­
tokos osztály támogatása mellett lehet remélni köz­
ségeink helyzetének javulását.

Zűrzavar.
Jónás ulán János, Tengely után Küllő, ez aztán 

olyan kereket képez, melynek ráíját Tengelyi Jónás és 
kü lo János saját feltalálása matériából toldozgatják össze 
azon ártatlan íriszemben, mintha kerekük forgása valósá­
gos világitó (üzszikrákat szórna szét a mindensógbe E^y 
kis czigánykerékvetés biz az, de hát - némelyeknek o°ly 
jól áll, hogy kár volna megváltoztatni természetüket.

Most tehát Küllő Jánosra kerül a sor, ki „hála a* 
elfogulatlan (?) sajtó szives közremunkálásának“, a Ko­
lozsvár“ 97. számában kérogeti gr. Szapáryt világító fáklya 
küldésre, mely — szerinte — kiválóan szükséges holmi 
sötét gödrök Iumiaatiojára. Ezt a sötét gödröt pedig a 
Tengelyi Küllő egyesült detektív firma fedezte fel egy 
akkorka fénynél, „minőt egy elperczenő foszforos szálka 
adhat,“ mely gödör Küllő János szerint, az által kelet­
kezett, hogy Nagyenved varos szervezeti szabályrendelete 
— semmivé lett!

Beállott tehát a nagy „chaosz“, melyben csak a 
tengelybe küllőként szúrt foszforos szálkák serczegnek s 
adnak akkorka fényt, mely éppen elég lehet arra, hogy 
Jonas Janos ne lásson mást, mint — a hová lyukadott — 
egy sötét gödröt s abban a — semmit! Mert Küllő Já­
nos igy okoskodik a sötét gödörben, elméje foszfor szál­
kás villanásainál: Enyednek volt egy szervezeti szabály­
rendelete, csináltak helyette egy újat, ergo: a régi nem 
létezik, az - semmi. Ámde a miniszter visszaküldött« az

TÄRCZA.
Emlékezés Nagy enyed pusz­

tulására.
Szilágyi Farkastól.

(Folytatás.)

Utjokban a portyázó oláh felkelők néhol fenyegették 
őket, sőt lődöztek is utánuok. April. 3-án érkeztek Tor­
áéra s egy részük ott is maradt. A többi már másnap 
átment Kolozsvárra s szeretteivel ott találkozott.

Istenem! milyen volt ez a viszont találkozás.*)
*

*

Az enyedi állapotok már ez ins közepétől Julius 26 ig 
vagyis a város újabb felprédáiásáig.

A tavasz 1849-ben szokatlanul korán köszöntött be 
állandóan derült és meleg napjaival.

Mire megenyhült a lég, kivirult a mező, megjött a 
a gólyamadár; a gólya madár, melyre Euyed vidékén 
1849. tavaszán szószeriut illett koszorús költőnk Tompa 
Mihálynak eme figyelmeztetése:

„Ne járj a mezőn, temető van ott;
Ne menj a tóba, vértől áradott:
Toronytetőkön nézvén nyughelyei;
Tüzes üszőkbe léphetsz, úgy lehet,“

Enyed is ébredni kezdett.
Mikor Telegdi Károly és Zűgmond András márc. 

16-ka körül Szebeuből haza érkeztek, a dobokai nemzet­
őröket már Enyeden találták. Márczius végén haza jött

*) Néhai Sándor József, néhai Lozsíájiier Károly, néhai Ko­
vács Sándor mérnök; továbbá Telegdi Károly, C'zinege Ferenez1 
Nagy József szebeni ref. pap és Pánczél Róza elbeszéléseik, illetőleg 
ide vonatkozó följegyzéseik alapján.

Deósről az enyedi nemzetőr csapat is s ezzel Enyeden 
és vidékén a személybiztonság meglehetősen helyre 
állott*)

A közbiztonságnak Enyeden valamennyire helyre 
áltával a lakosság is kezdett haza szállingózni. Már az 
enyedi nemzetőr csapattal is jött haza Kolozsvárról, Tor­
járól nehány iparos család s kereset után nézett.

A dobokaiak, őrjárat ürügye alatt, el el látogattak a 
vidéknek oláhok állal lakott falvaiba s ezen községnek le­
fegyverezett s rendes foglalkozásához tért lakosságával 
szemben, nem egy alkalommal kiméltelenül viselték ma­
gukat, a miért a kolozsvári ludparaucsuoki állásából, Bem 
tábornok által, márc. 28-án Gyulafehérvár ostromának 
vezetésére küldött br. Kemény Farkas honvéd ezredes, 
mikor áprii 1-ső napjaiban Enyeden keresztül vonult s 
tiszteletére az enyedi helyőrség mindkét nemzetőr csa­
pata, a laktanya eiőtli léren sorakozott, a dobokaiakat 
szigorúan megdorgálta és rendre utasította.

April havában br. Kemény István alsófehérmegyei 
főispán megyei közgyűlést hívott össze a megye szék­
helyére Nagyeuyedre.

ALófehérmegve ezen közgyűlésén, a megyei birtokos 
nemesség tagjai közül kevesen vettek részt. A nagyobb rósz 
le volt gyilkolva, az életben maradottak közül pedig né­
melyek a hadsereg lobogói alatt a szabadság harcz-ügyét, 
szolgálták, mások bujdosásukbói, feldúlt tűzhelyeik mellé 
még nem tértek vala vissza.

A gyűlés a reformátusok feldúlt, de le nem égett 
templomában tartatott meg, Kemény főispán elnöklete 
alatt.

'*) A Bethlen-főiskola professoraioak rnárcz. 17-éa Kolozs­
várit tartott gyűlésükről vezetett jegyzőkönyv egyik pontja igy szól : 
„tudósítás jővén, hogy M.-Décse környékén a közbiztonság oly mér­
tékben helyre állott, mikép a szomszéd helységekben a birtokosok ud­
varaiknál folyhatnak a gazdasági munkák“ sat

M.-Djoíj 3 i/i.1 Ó-. ei sk mint/ ka uoőn f Aszik .

Miután a megye elszomorító ügyei megleltek vitatva 
6 azokra nézre megállapodásra jutottak, a megye szék­
helyének Enyednek siralmas állapota s újra építésének 
nagy kérdése felett kezdettek tanácskozni.

Eme kérdést illetőleg elhatározták, hogy az elpusz­
tult város újból építésére Alsófehórmegye által is minden 
eszköz használtassák fel. A magyar kormány találtassák meg. 
hogy ehhez nyújtson segélyt s mindenek előtt, az állam 
tulajdonát képező görgényi havasokról adjon elegendő 
tutaj lát. G

Ilyen értelemben Alsóíehérmegye a mag var állam 
kormányát, ezen megyei gyűlésből meg is találta s köz- 
benjárásá-auak annyi eredménye lett is, hogy hihetőleg 
a görgényi havasokról, a tavasz vége felé, mint állatni 
szállítmány, sok tutaj fa lett a Maroson le úsztatva Euyed 
újjáépítése czéljára.

Eközben megjött a tavaszi vetés ideje is.
A „Gerepen alatt“-i legterjedelmesebb határrész 

következőit tavaszi vetés alá a három fordulós enyedi ha­
táron.

Minthogy az euyediek közül ez ideig csak kevesen 
kerültek haza s a kik haza kerüllek is, nem bírták* íöld- 
jeiket bevettelui, Pogány György első anspán segített a 
dolgon úgy, hogy a br. Kemény I. csombordi udvarából, 
továbbá in.-szentkirályi saját udvarából és a Jakab K. szol- 
gabiió m -bagói udvarából elegendő mennyiségben kukoricza 
vetőmagot szedetett össze s Jakab Károly szolgabirót 
megbízta, hogy a tavaszi vetés alá jövő egész határrészt 
vetesse be kukoriczával, nem ügyelvén, melyik föld kié 
csak arra legyen gondja, hogy a határ barázdák gondo­
san megtartassanak.

Jakab, az alispántól vett ily értelmű megbizáo foly­
tán, a környék közelebb fekvő falvaiból elegendő ekét ren­
delt Euyedre s azokkal, két három nap ahu az egész 
nagy határrószt bevetteite.

Hasonló módon lett Enyed piacza tervétére beszát-



uj szabályzatot a vármegyének újabb tárgyalás végett, 
ergo: az uj szabályzat is — semmi. Semmi, meg semmi 
Bz két semmi. Hogyan lehetett tehát a semmi alapján 
valamit, t i, tisztujitást csinálni ? ! „Kétségtelen ekóp — 
igy mondja a foszforos szálka küllő, — hogy a városi 
tisztujitás is érvénytelen s az akkor megválasztott tiszt­
viselők ma nem ülnek jogosan és törvényesen székeikben- 
Mi természetesebb hát, hogy uj tisztujtásuak kell miha­
marább megtörténni. Még akkor is, ha a vármegye új­
ból ráütné a jóváhagyás pecsétjét.“ Ezt az okoskodást 
befejezi aztán egy újabb könyörgéssel a uagyméltóságu 
minisztériumhoz, igy: „nyújts ueküuk legális tisztviselői 
kart. Oszlasd föl, ha kell, a városi képviselői testületet is, 
hadd legyen az egyhangúságban egy kissé több hang ! 
Nagyon elvoltunk rekedve 1“ Istenem, de szép mégis az 
alázatos szivek epekedése egy kis vidám csevegés, egy 
Jónás János fele quartet után, mely oly jól betöltené a 
foszforszálkás sötét gödör semmioógét, amint most betölti 
„az elfogulatlan sajtót“ szives közreműködésével s azon 
alaptalan állításával, hogy „a város jelenlegi feje“ „ama 
emlékezetes gyulafehérvári tárgyaláson a város képvisele­
tében egyedül a várost nyilvánította a kárpótlás 
jogos tulajdonosának, míg másfelől ama meg bizalmatlan­
ság szavazott tizenkettes bizottság nevében a kebles 
polgárság kizárólagos igényét declarálta.“ s 
hozzáveti „nos hát nincs tragédia, komédia nélkül“ ? 
Persze, hogy nincs, látjuk a fo-zforszálkás küllő pereze- 
néseiből.

De nézze csak kedves Küllő ur, addig, amig az uj 
szabályzat teljes életbe léptetése akadályozva van, a régi 
szabályzat érvényes, mert az csak akkor válik semmivé, 
midőn más lép helyébe. A törvény szerint minden hat 
esztendőben tisztujitást kell tartani. A tisztujtás megtör­
tént s a városi tisztikar, ha felvan függesztve az uj sza­
bályzat érvény3, legális alapon működik a régi szabályza1 
által kijelölt körben, annál is inkább, mert a tisztujitást 
ily czimen, senkisem támadta meg illetékes forum előtt 
Lehet, hogy csalódunk ; lehet, hogy Küllő ur et consor- 
tes imádsága felhat a minisztériumhoz, sőt még az is 
megtörténhetik, — oh ilv csodálatos dolgok bizony-bi­
zony megtörténhetnek, — hogy ott meg is hallgatják 
ezt a jajongást, mely csakis a Tengelyi Küllő féle, a vár­
megyéért és városért hőn dobogó szivekből, személyeske­
dés nélküli lelkekből törhet ki oly szivrehatóan — és el­
rendeli az uj választást, sőt az urak kedvéért, másért 
ugyan minek is ? még a képviseletet is fe'osziatja. Hát 
mi ugyan mind azt cem hisszük, azt pedig legkevésbé, 
hoery a vármegye e felét rendeljen, egyszerűen azért, — 
mert az ily eljárásnak nincs törvényes alapja. Várinegyei 
gyűlés pedig szintén akkor lesz, a mikor a törvényes 
faktorok elrendelik, addig üljenek Önök csendesen, vagy 
a hogy tetszik, s osztozzanak a regálén a félrevezetett 
polgártársakkal, kiket a város ellen uszítanak alaptalan 
állításaikkal. Mert nem igaz az, hogy a város csak ma­
gának követelné a kártalanítást, vagy csak a polgárság­
nak a minthogy a polgármester ily nyilatkozatot nem is 
tett a gy.-fehórvári tárgyaláson. Ott Müller Mihály és 
Medgyes Bálint, becsületességükről, tehetségükről általán

litva az a nagy mennyiségű tutaj fa is, mely a város ujiá 
ópitóséhez vala szükséges.

A volt jobbágyok a Maros mentén magyarok úgy, 
mint oláhok, a megyei tisztviselők rendeletéinek ekkor 
már a legnagyobb készséggel engedelemeskedtek.

Minthogy az enyediek, az egész tavasz folytán csak 
szórványosan telepedtek haza, a kukoricza kapálást, ka­
szálást pedig az euyedi határon valakinek végeztetni kel­
lett, az első alispán ezen mezei munkák végrehajtásával 
is Jakab szolgabirót bízta meg, ki is a vidékről mezei 
kézimunkásokat rendelvén be Euyedre, azokkal a maga 
idejében elvégeztette úgy a kukoricza vetések első meg- 
kapálásának, valamint á kaszállásnak és széna csinálásnak 
munkáit is.

A másod kapálás elmaradt.
A szellők egészben parlagon hagyattak.
A milyen korán állott be 1849-ben a tavasz ép oly 

korán köszöntött be a nyár is forró, száraz, tikkasztó nap­
jaival. 1

A gazdag aratást Ígérő vetések Erdély némely köz­
ségének határain már jun. utolsó napjaiban arató kezekre
vártak.

Az enyedi határ ez esztendőben különösen gazdag 
aratással kecsegtetett, de nem volt a ki arattasson, meiá 
a lakosság még az aratási időre sem került haza töme­
gesen. A lakosoknak főleg az a részé nem sietett haza, 
mely mezei gazdasággal foglalkozott.

Pogány György látván, hogy az aratásra váró gab- 
nához az enyedi határon sarlóval senki sem közeledik6 
kötelességének ösmerte ezen munka végrehajtása iránt is 
intézkedni. Ezzel is Jakab szolgabirót bízta meg, ki azt 
nagy munkaerővel, gyorsan is végrehajtotta.

Az ég megaildotta vaia ez esztendőben az euyedi 
határt annyira, hogy a kukoricza csak egyszeri kapálás 
mellett is ritka gazdag termessel fizetett, a búza kalongya

ismert, a varos, a polgárság s a kollégium jogainak keilő 
ismeretével biró ügyvédek nyilatkoztak a kollégium ügy­
védjének minden jogot mereven a kollégiumnak vindi­
káló nyilatkozatára, úgy amint — Tengelyi perjogi ki­
fejezése szerint : magával hozta a pör természete. Pedig 
épen a város képviselete s a polgári vegyes gyűlés egyező 
nyilatkozatai elegendő alapul szolgáltak volna a békés 
kiegyezésre és szolgáimnak ezután is.

Addig is -— megélünk, az igaz, hogy szűkén és 
hiányosan, de becsületesen teljesítve kölelességeiukut.

A nemzeti önfenntartás klasszikus földje a multban 
Magyarország fellegvára és őrhelye jelenben, az erdélyi 
rész, bízvást mondhatni, jó részt még mindig felfedezet­
len fö'd, nemcsak a külföld, de mimagunk előtt is Épen 
erre törekszik az EMKE, mióta megakult, hogy a köz- 
tudalomban a nemzed egység és az egységes magyar 
államiság kebelére vezethesse polgáraival e haza részt) 
melynek sorsával és jellegével áll, vagy esik az tgesz 
nemzet és az ország. Alkotásainkkal, hét óv óta árasztott 
felhívásainkkal a nemzethez, kéréseinkkel a kormányhoz 
a fölséges királyig, a hazafias sajtó terjesztette agiláeióuk- 
kal és széles fiókhálózatú társadalmi szervezetünkkel e 
cél lebegett és lebeg előttünk szüntelenül. E célnak elő­
mozdítására, hogy e hazarósz sürü látogatását s ennek 
alapján is általános társadalmi keveredésünket és nemzeti 
egybeolvadásunkat elősegítsük : alakítottuk meg az Erdóly- 
rószi Kárpátegyesületet s határoztuk el az erdélyi rósz 
leírását és pedig a legilletókesebb forrással, egyenként az 
illető vidékek fiókválasztmányaiva1, erre hivatott iró fér­
fiúval. A természet szépségeinek élvezetét, a turistaságot 
is eszközül és hordozóul kívántuk felhasználni e könyv 
kiadásával a czólra.

A turistaság terjedése napjainkban a műveltség fo­
kával mérteket tart. A műveltség élén haladó nemzetek­
nél nem csupán előkelő államférfiak s a szellemi munká­
nak kifáradt emberei keresik a magasabb hegyvilág ozon- 
dus légkörében felfrissülésüket: hanem a hegyi kirándu­
lásokat a társadalom minden rétegénél mellőzhetetlen szó­
rakozási alkalmaknak tekintik, sőt már az iskolai nevelés 
is hatalmas képző és testedző eszközéül alkalmazza azo­
kat. És nálunk in indem ez előnyökhöz a szülőföld ismere­
tével növekedő hazaszeretet lángjának annyira szükséges 
fokozása is kötelességünkké tette, hogy történelmi emlé­
kekben, természeti szépségekben majdnem páratlanul álló 
hegyvidékünk iránt a vonzódást egy rövid, mindenben a 
legszükségesebbre szorítkozó, a történelmi vagy természet 
rajz és ethnographiai részletezések meredélyeit óvatosan 
kikerülő, inkább eszmólkedósre figyelmeztetve buzdító úti­
rajzzal mi is növeljük és terjesszük. S sokszor és sok 
oldalról régóta hangoztatott közóhajnak véltünk eleget 
tenni, midőn ngy a müveit körök igényeihez alkalmazott 
uti-kalauzzal jellemző főbb vonásaiban épen az EMKE 
kívánja feltárni azt a szép földet, melynek nagy politikai 
missiót teljesítő magyarságáért Szt-István koiouájának

legtávolabbi részeiből is oly megható meleg érdeklődés 
mutatkozik.

A ki a déldeleti felföldet ritka szabatossággal kö- 
rülövedző külső hegykeret fellegekben elenyésző ormai­
nak rideg világához, vagy a medencze belső tájain szét­
sugárzó jól miveit előhegyeknek olykor borággal virító, 
majd lombos erdők árnyát kínálót s enyhülésünket regi 
dicsőségünk hirdető emlékeivel eltöltő, — a fogarasi, 
nagyszebeni, hátszeg-vidéki havasokra, az Űnőkő, Czibles, 
Vlegyásza, az Érczhegység változatos és a hegyvilág min­
den szépségével bővelkedő csoportjainak valamelyikére 
nyiló kilátással fűszerező — dombvidék feló vonzódik, 
az készséges útmutatóra számíthat a kis munkában, me­
lyet „EMKE ÚTIKALAUZ Magyarország erdélyi részé­
ben“ címmel, Téglás Gábor M. Tud. Akad. tagnak, a 
dévai föreáltanoda igazgatójának, az ismert nevű Írónak 
ét különösen országrészük történelmi és földrajzi kiváló 
monographusának szerkesztésében piros vászonba kötött 
és egy tájékoztató térképpel ellátott póldányonkint 80 
krórt bocsátunk az erdélyi rósz iránt érdeklődők rendel­
kezésére. A bevezető fejezetek az EMKE alkotásainak, az 
erdélyi részek rövidre fogott, de az ethnographiai alaku­
lás mozzanatait is érintő ismertetése után a használható 
főbb vasúti vonalok irányát, tájképi átnézetót nyújtják a 
hegyvidék helyrajzi s a turistát legközelebbről érdekel­
hető magaslati viszonyok rövid vázlatával együtt. Külön 
fejezetben foglaljuk össze az utazásnál szükséges felsze­
relés kellékeit, a ruházati, étkezési időrendi tudnivalókat 
mindazzal, a mit egy ismeretszerzésre törekvő, gondos, 
körültekintő, idővel, egészségével, sőt pénzével gazdálkodni 
szerető utazó le a használható bórkocs'ig és a mellőzhe­
tetlen gyógyszerekig megkívánhat.

a következő fejezetek törvónyhatóságonkint adják a 
létező vasúti vonalak, majd a mellékutak és hegyei kirán­
dulások látnivalóit, történelmi, természeti nevezetességeit, 
kiterjeszkedve itt-ott a népéleti alakulásra s főleg több 
helyt a magyarságnak sokak által kétségben vont ősisógóre. 
A Budapestről érkező vendégeket Kolozsvár felé vezetve, 
egyfelől a Szamos mellékén az Ünőkő, Czibles vidékéig, 
másfelől a Marosvidékeu a Retyezátig, a határszélig hava­
sokig, majd felfelé Borszék áldott gyógyforrásáig kalauzol­
juk. A két Küküllő vonalán haladó vasúttal N.-Szebeu, 
Fogaras elragadó hegyei tájképeit öleljük fel s Brassónak 
fordulva, miután Romániába is áttekintünk s a Buesescs, 
Király kő, Csukás felséges panorámáját bemutattuk, Három­
szék kies tájait, fürdő-telepeit járjuk végig, s Csikmegye 
hegyeiről mutatjuk rendre e jóravaló derek nép tűzhelyeit, 
hogy fenn a N.-Szamos forrás vidékén búcsút vegyünk az 
erdélyi tájak szépségein üdülni és lelkesedni tudó szives 
olvasótól.

Biztat a reménység, hogy az a nemes hó? és lel­
kesedés, mely e munka létre jöttét aránylag oly rövid idő 
alatt a vidéki választmányok egyes ügybuzgó tagjaink 
előzékenységéből s a szerkesztő odaadó lelkes buzgalmából 
lehetővé tette, a könyvecske gyors elterjedésében s az 
előfizetők tömeges jelentkezésében is igazolni fogja áldo­
zatunk jogosultság és időszerűségét. Az előfizetési ár oly

sorok pedig ép a Kanaán földjének gazdagságára emlé­
keztettek.*)

Azon enyediek, kik a tavasz folytán haza tértek, 
legnagyobb részben az iparos osztályhoz tartoztak. Ezek 
azonnal iparuk folytatásához kezdettek s a kézműipar csak­
hamar örvendetes lendületet vett.

A falusi lakosoknak ekkor pénzük bövöu volt. Sze­
rezték azt rablás utján vagy szokatlan magas áron eláru­
sított marha állományuk egy részének árából, de pénzök 
bőven volt s a kézműipar termék«iírt annyit Szettek, 
mennyit az előállító és elárusító iparosok kértek érettök.

A kózmü-ipar föllendülésének az a kedvező ered­
ménye lett, hogy a haza települt enyedi iparosok csak­
hamar anyagi jóléthez kezdettek jutni.

Pénzt szereztek össze, melynek birtokában romok­
ban álló hajlékaik újjá építésére gondolhattak.**)

Csakhamar husaruldák is nyíltak a város területén. 
Ezekre elkerülhetetlenül szükség volt, mert a tavaszi hó­
napok folytán Euyeden állandóan 5—6000 nemzetőr vala 
helyőrségen; e mellett a városon rendes magyar katona­
ság is gyakran vonult keresztül.

Ez időu túl egy kis vegyes kereskedés nyílt.
Az Enyedről elmenekült kereskedőknek nem vala 

bátorságuk az óv első feióbeu haza telepedni s kereske­
dést nyitni; de meg pénzök ae volt a mivel és helyiség 
a hol kereskedést nyithassanak. A mit nem teltek meg 
a kereskedők, megtette egy iparos polgár Hajdú József 
szövetfestő és egy gyermek ifj. Czirner József.

Ez a két vállalkozó szellemű egyén összetett száz 
irtot és a „Két hattyú“ vendéglő boltivezetes kapu bejá­

ratában*) egy kis vegyes kereskedést nyitottak. Forgalma 
annyira jól indult, hogy alig győzték üzletüket elárusí­
tandó tárgyakkal ellátni.**)

Városi közigazgatás a tavaszi hónapok folytán nem 
volt semmi.

A rend fentartásáról az euyedi nemzetőr csapat 
parancsnoka és tisztikara gondoskodott.

Ok helyettesítettek a városi tanácsot,
Önként érthető, hogy Alsófe’nérmegye tisztikara sem 

székelt emez időkben Enveden.
Az elpusztult város nem birta kebelébe fogadni.
A vármegye másik kiválóbb városa Gyulafehérvár, 

ennek ostrom alatt állott vára miatt szintén nem volt al­
kalmas hely arra, hogy a megyei központ falai között 
vonhassa meg magát,

Ily viszonyok között a megyei közigazgatás köz­
pontja a kis bányavárosra helyeztetett át s itt is maradt 
a szabadságharcz leveréséig.

Április haván kezdve ébredésnek indult Enyeden 
a egyházi élet is.

Viskolczi H. minorita házfóuők, miután sebeiből. 
Kolozsvárit a „Karolina“ kórházban felgyógyul, április 
hóban, paptársai nélkül, tehát mint pap egyedül haza 
jött Enyedre s haza tért hívei csekély számát újólag 
lelki gondozása alá vette-***)

A rom. kath. templom feldúlva és leégve lóvén, 
Viskolczi a szokott isteni tiszteleteket a templom sekres­
tyédében tartotta. Ide állíttatott fel egy egyszerű kis 
oltárt s ez előtt misézett.

(Folyt, köv.)

*) Pogány Györgynek, jelenleg Hányad vármegye főispán, 
nak szives közlése alapján.

*) Enyedi öreg iparos polgárok közlése alapján.

*) A „Két hattyú3 vendéglő is le volt égve.
**) Cirner József közlése alapján.
***) „Solus praesidens Henricus, Claudiopoli ex vulneribus ra* 

anatus, seouritatem odpidum assooutum, eum ineols mense apvili rés 
divit." Lásd a Minorita-rend enyedi házának levélarát.
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csekélyre van szabva, hogy az EMKE már ez okból is 
meleg pártfogással kecsegteti magát s remélni bátorkodik • 
hogy Magyarország hazafias köreiben támogatással fog tö­
rekvésünk találkozni, az olvasó-egyletekben és iskolákban 
is buzgó és lelkes terjesztői akadnak ez iránynál, tárgyá­
nál és beosztásánál fogva hézagponllóul ígérkező munká­
nak. És legyen szabad remélnünk: hogy törekvésünk 
másik és tulajdonkópi ezé Íja sem marad el éretlenül, s 
hogy az a melegség, melylyel mi ez úttörő munkában az 
erdélyi részeket bemutatni igyekezünk, a munka minden 
fogyatkozásai daczára is megtenni a rég óhajtott turista 
áramlatot s hogy azt a földet, melyért százezrek hozták 
meg áldozataikat: legalább némi részben közvetlenül meg­
ismerni siet majdan a kalauz minden olvasója.

A mü a kolozsvári „Közművelődés Irodalmi és Mű- 
nyomdai Részvénytársaság“ czógnól május 25 re fog piros 
vászonban díszesen oekötve megjeleni. Egy-egy példány­
nak postai bórmentes szétküldéssel előfizetési ára 80 kr. 
Gyűjtők 7 példány átán tiszíeletpóldányt kapnak.

Az előfizetési pénzeket f. év május 20-ig kérjük a 
„Közművelődés Irodalmi és Miinyomdai Részvénytársaság“ 
mint kiadó czimóre Kolozsvára beküldeni honnan a meg­
rendelt példányok szótküldetnek.

Kolozsvárt, 1891. ápril 15.
Az EMKE igazgató- választmány nevében 

(írof Bethlen Gábor, Sándor József,
e*nök. főtitkár.

VEGYES HÍREK.
A női kézimunka kiállítás. Volt alkalmunk 

megtekinteni azon kézimunkákat, melyeket a női iparis­
kola és a polgári leányiskola növendékei a közelebbi ki­
állításra készítettek. Ezen munkák egy része a növendé­
kek magántulajdona, más részét kisorsolásra és eladásra 
kószitettók. Az utóbbiaknak csak anyagjára közel 150 írt 
adatott ki a gondnokság által. A kiállítandó munkáknak 
száma, értéke, Ízlése és csínja valóban meglepő, s hisz- 
szük, hogy a mi veit közönség várakozását a legteljesebb 
mértékben kielégítendi. De a közönségnek nemcsak gyö­
nyörködésre lesz alkalma, hanem arra is, hogy nagyon 
értékes és díszes kézimunkákat nyerjen vagy igen mér­
sékelt árun vegyen. Minden darabra rá lesz Írva az anyag 
és a azon mérsékelten kiszabott munkadij, melyért ha­
sonló darabok jövőre megrendelés mellett is készíttetnek,

Tisztujitás Abrudbányán. A városi képviselő 
testület felfüggesztett jogait visszanyervén, april 30-án 
tartatott meg Csató János alispán elnöklete alatt a tiszt­
ujitás. Miután Rákosy István polgármester, ki nehéz viszo­
nyok között annyi buzgalommal szolgálta szülővárosát^ 
aggkora miatt tovább nem viselhette hivatalát, Boér Béla 
orsz. gyűl, képviselő választatott meg. Hogy minő re- 
mónynyel nézhetünk tevékenységének sikerei elé, azt csak 
hosszabb idő múlva ítélhetjük meg; ha az eddigi sze­
mélyeskedő és erőszakoskodó viszonyoknak véget vet, ha 
önzetlen buzgalommal és teljes jó akarattal rendezi a vá­
ros nehéz ügyeit, akkoz minden jót várhatunk.

— A Bethlen-kollegium gimnáziumának Vili. 
osztályában a rendes évzáró vizsgálatok május hó 5. 6 
21. és 22. napjaira, a szokott leczkeorák idejére vannak 
kitűzve. Erről az érdeklődőt kötelessége szerint értesíti 
a7- igazgatóság.

(üyászhir. Vinczeuti Nár.dornó szül. diódváral- 
jai Katalin e hó 1-én élete öl ik évében szivszólhüdósben 
elhunyt Diódon. Váratlan halála széles körben okozott 
mély részvétet, melyben mi is osztozunk. Temetése t. 
hó 3-án d. u. lesz. — Özv. Barabás Józsefnó szül. Csohányi 
Terézia ápril 30 án élte 83-ik évében elhunyt. Temetése 
e hó^2-án ment végbe nagy közönség részvéte mellett.

A nagyenyedi temetők rendezése, melyet 
lapunk már évekkel ezelőtt sürgetett r melyet az ev. ref. 
temetőre nézve az egyháztanács szintén már óvek előtt 
elhatározott, valahára kezd teljesedésbe menni. Dezső 
Zsigmond erdősz az ev. ref. temető meredek oldalain ké­
nyelmes kocdi-utat csináltatott, a lő gyalog sövényt pedig 
régi, jelzésüket, feliratukat már elvesztett, tulajdonossal 
nem biró kövekkel lépcsőzetesen kirakatta, és fasorok ül­
tetéséről gondoskodva; a kopár, rideg, rendetlen temető 
valahára rendbe lesz hozva. A temető egyszersmind par­
cellázva lesz s igy jövőre nem fog megtörténni a sír­
helyek tetszés-szerinti ásása, mely annyi bajt okoz a ren­
dezésnek. A sírhelyekért 1—5 írt díj szedetik, de lesz 
külön ingyenes hely a szegények részére is. Ugyanezen 
elv szerint kell a szintén igen szép helyen fekvő rom 
kath. temetőt is rendezni, leghelyesebb lenne pedig a 
már pár százados temetők helyett uj, rendes köztemetőt 
létesíteni, mert városunk igy is körül van véve az ev. 
ref. r. kath., gör. kath. és izraelita temetőktől s bárhol 
ássanak, mindenütt felbukkan egy egy régi temető, vagy 
sírbolt és sir helye.

— Színészet. Ifj. Dumas Saudor hires darabjai, 
meg a üszteletes urak komikus históriái kerültek a heti

műsorra. Ez utóbbiakkal röviden végezhetünk, megemlítve,
hogy a ”Siltiiu leánya“ nem nagyon kiváló vígjátékot 
választotta Bánfalvi jutalomjátékául, melyben Berzsenyi 
Margit sikerültén játszotta a címszerepet. — A hót leg- 
erdekesebb estéje „Clemenceau“ volt. Tele színház él- 
vozte es tapsolta Bokcdynó jeles alakításait, mely egyes 
jelenetekben valóban művészit nyújtott. Jutalomjátéka a 
„kmnehás hölgy“ volt, mely méltó párja volt „Clemenceau“- 
nak. Eí kell ismerni, hogy a mi kis színpadunkon ró- 
nem lepett fel Bokodinóhoz hasonló tehetség, s mi csak 
azt sajnáljuk, hogy a társulat nem rendelkezik oly szí­
nésznővel, ki őt a kisebb, játókköróhez nem tartozó sze­
repekben, melyekben a közönség természetesen szívesen 
atja, felválthatná. Aránylag gyönge orgánumának talán 

tob pihenésre volna szüksége s a túlságos erőltetésnek 
karát vallhatja o is, a vidéki színészet is. Böködv, Híd­
végi és Berzsenyi Margit elismerésre méltó sikerre! iát. 
szottak. J

A jövő heti műsor a következő: vasárnap, május 3. 
t>r et o sz. „Asszonyok büue.“ Énekes népszínmű, elő­

ször. Hétfőn zónaelőadás: .Lnmpáeios vagabundus.“ Na-y 
behozat. Kedden bérlet 6. sz. „A képzelt beteg. Vígjáték. 
o„erdau Hídvégi Ernő jutalomjátéka: „Thurán Anna- 
Csütörtökön bérlet 7. sz. „Nagyapó és a víg medikáns.“ 
Énekes uepszmmü. Szombaton Berzsenyi Margit jutalom- 
Jtueka: „A nagymama.“ Csiky G. legújabb vígjátéké.

— Keresztes ünnepély. Szép és lélekemelő ünne- 
ry f0lyt ie szombatOQ a főiskola dísztermében. Néhai 
Keresztes József th prof. emlékét újították fel hálás tanít- 
ványai Tóthfaíusi J. érzéssel előadott imája után Trozner

*J°S U: iem‘ek8ZöU mdS a nagy tudómányu s ta­
nítványai altul rajongásig szeretett tanárról. Majd Molnár 
Lonucz ismertette Keresztes J hátra-hagyott, örökbecsű 
munkait. A hallgatóság, mely csupán a th. professorok- 
ból es az akad. hallgatóiból állott, meghatóan távozott.

— Tiszteletteljes kérelem a „KÖZÉRDEK“ t 
olvasó közönségéhez. Több felöl vett felhívás folytán 
elhatároztam, hogy „Emlékezés N.-E ny ed „ u s z. 
tuiására 1849. jan. 8.“ ezim alatt a N.-Eayeden meg­
jelenő „Közérdek“ tárczájábau közölt történelmi dolgoza­
tomat, a szükségesnek mutatkozó átdolgozás mán kü’őn 
lenyomatban közre bocsátom. - Miután ezen bonyolult 
drama! esemény részletes megírásához szükségeltető ada- 
tokát levéltárainknak felette hiányos voltuk miatt nagy fá­
radsággal szedtem iramuen-amonnan össze s némelyekhez 
ez ideig, lejobb igyekezettem daczára sem juthattam hozzá 
miután lehetőleg teljes s mindenekfelett hiteles dolgozat­
tal óhajtanék szolgálni, miután e lap olvasói között Tehet­
nek, kik a szóban forgó dolgozathoz becses kiegészítő eset­
leg helyreigazító adatok birtokában vadnak, - ezen in­
dító okok alapján tisztelettel kérem fel a , Közérdek t t 
olvasói közül mindazokat, kik ilyen adatok felett rendel­
keznek, szíveskedjenek azokat eredetiben, vagy hiteles 
másolatban, avagy élő szóval, folyó május hó 15-i- hoz­
zám (Nagyenyed, Vár) juttatni. Szilágyi Farkas. '

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed 
varos adóhivatala egyik hirdetményében közli irró teszi azt 
hogy a f. évre megállapított IV7". oszt. kereseti, valamint 
a tőke, kamat és járadékadó kivetési lajstromok a városi 
adóhivatalnál 1891. ápril 29-tői május 7-ig. S napi köz­
szemlére kivannak téve. Felhivatnak tehát az érdekeltek, 
hogy azokat nézzék meg, és a netán! fellebbezéseiket 15 
nap alatt annyival is inkább adjak be, mert az azon túl 
érkező folyamodványok tekintetbe nem fognak vétetni. 
Továbbá felhívjuk az adózó közönség figyelmét azon tényre 
hogy a f. évi II. évnegyed! adók már esedékessé váltak 
tehát e hó 15-ig annyival is inkább befizetendő, mivel 
az, azontúl a késedelmi kamatokkal együtt, — végre­
hajtás utján fog felvétetni. — Figyelembe vótefvé­
gett órtesitjük lapunk olvasóit, hogy az 1890-ik évi első 
törvénjezikk értelmében, a megyei nagyságos alispán ur 
által készíttetett „Uudó kivetési lajstrom,“ - Nagyenyed 
városát illetőleg, — a városi adóhivatalnál e hó hó 4-től 
19-ig, 15 napi közszemlére ki vaunak téve, mely i ő 
aiutt azok megtekinthetők, és a netalán! fellebbezések be­
adhatók, mert az azon túl érkevő fellebbezések tekintetbe 
nem fognak vétetni.

A 11,-ciíj cdi x'oni. kath. templom harangjai 
javam kegyesen adakoztak, b z é k i Ferenczno őnagysáoa- 
ivón: Szóky Ferenez 3 frí, Palezer Ernő k. r. házfőnök 
(Nagy Károly) 1 frt, Síuller Sándornó 50 kr, Hahn Já- 
nosné 50 kr, Tanár Péter s.-leikósz 50 kr, Tóth Ferenc 
10 kr, Brau nász Paine 40 kr, Kuíassy Pál 30 kr, Pósz 
Vendelné 50 kr, Liebhauer János 50 kr, Serly Janosné 
40 kr, Serly Mártonná 20 kr, Serly Mihály né 20 kr, Pu- 
eser "Györgyuó 10 kr, Bokor Lászióué 15 kr, Seri; Jó­
zsefnó 20 kr, loth József 20 kr, Dietschy Georgina 20 
kr, Hűek Róza 10 kr, özv. Schuszter Jánosáé 40 kr, 
Gindele Mária 30 kr, Gindele Ignácz 20 kr, Griszhaber 
Mariska 10 kr, Yachter János 10 kr, Lochmaier Teréz 
20 kr, Vachtrr Emi 10 kr, FAbry Endrénó 20 kr, Reue 
Józsefné 10 kr, ifj. K rá mer József 20 kr, özv. Acker- 
manné 20 kr, özv. Serly Lajosnó 20 kr, A dlerSebestyén 
10 kr. Leituer Veronka 10 kr, Fieisz János 28 kr, Szabó

Lajos 10 kr, Hébb György 10 kr, Venczel József 10 kr, 
özv. Széchényi Antainó 15 kr, (Folyt, köv.)

— A Salvator gyógyszertár pipere kószitmónye-
irol szóló hirdetményt azon megjegyzóssel^ajánljuk ügye* 
lembe, miszerint ezen czikkekről szóló füzetke kívánatra 
ingyen és bementve küldetik meg.

CSARNOK.

A dobrudzsai tatárokról.
— Részlet utijegyzeteimből. —

Családi élet.

A talár leány gyermek korát a 8—10-ik évén túl 
befejezte. Ezen időszakig az iskolába jár a bodzáéhoz, 
hogy a Korán-t tanulja olvasni. Ha 10 éves lesz, arezát 
elfedi es egy felnőtt nő szokása szerint viselkedik. Fiuk 
közé vegyülve még játszania snm szabad. Még mint kis 
gyermek haját, körmeit, és kezét egy „käiah“ nevű fes­
tékkel (sársányvér) vörösre, szemöldökeit pedig „nézi 
kobak“ nevű korommal feketére festik. E festésnek az a 
mythologiai magyarázata, hogy az igy bemázolt gyermek 
vagy nő halálakor biztosan a menybe jut s ott annyiszor 
5 évet el, a hány napos volt halála napján; igy például 
egy napos käaah-va] bekent gyermek 5 évi édeni, tul- 
világi boldogságot élvez.

E sajátságos testfestést az óv minden napján gya­
korolják, de leginkább tavaszszal a Baj ram (húsvéti ünnep 
májusban) előtt. A férjhez menő leány kezét, lábát meg­
mossa e vörös festékben. A felnőtt nők kezeiket változó 
elrendezéssel festik. A leány gyermek az anya háremében 
és felügyelete alatt növekedik. Általában véve a Kabail 
tatárokat kivéve, — kik nagyon fanatikusak — a leány- 
gyermek nevelése sokkal szabadabb szellemben történik, 
mint a törököknél. Ha a leány eléri a 16 — 17-ik élet­
évét, akkor a keleti szokás szerint, férjhez mehet.

a fiúgyermek szabadon növekedik; 6 — 14 éves ko­
ráig jár a hodzsához tanulni szabad idejében, főleg télen; 
egyébként igen tevékeny részt vesznek a nyáj őrzésénél. 
16 — 18 éves korában már igényt tarthat a nősülósre 
Igen érdekes szokás a tatároknál az estei udvarlás, a ta­
tár ifjú gyöngéden megkopogtatja kedvese kunyhójának 
ablakát ; a leány kinéz, és ha az ideálját ismeri fel az 
estei látogatóban, int, hogy bejöhet. A leány szülői, ha 
nyűkre van a házasság, halybea haggják az uivari« t 
a„ SZÖfelmes pár magára marad és cseveg a boldog jövő­
ről, melyet majd el fognak érni. Az ily udvarlás mindig 
házassággal szokott végződni és az ifjú választottját, már 
az első találka után jegyesének tekinti, mintán egymás - 
nak szerelmet vallottak.

E szokás ős tatár eredetű, de már a törőknél & 
legnagyobb bűn volna az ilyen fajta randevous.

Az eljegyzés és menyegző.
A tatár ifjú, mint láttuk, szerelemből házasodik, de 

azért, mint igaz muzulmánnak, a nagy próféta előírás 
szerint kell eljárnia és készpénzen kell neki párját apjá­
tól megvennie.

Az ifjú valamely idős nő-rokonát kéri fel ezen em­
ber alku végrehajtására. El is megy a vén ránezos képű 
matróna a leány apjához és formaszerinti páthoszszal elő­
adja fiatal rokona óhaját. „Ide adod leányodat rokonom­
nak feleségül ?“ Az apa feleli: „oda adom.“

Ez után jön a java, t. i. az alkuvási tárgyalások. 
Valóságos áru itta leány; az apa nagy árt követel, mert 
leanya ilyen, meg olyan előny nyel bir. A kérőiéi meg 
olcsón kéri, mert ez az igazi dolog, hogy minél olcsób­
ban vásároljon. Hosszas, unalmas vita után, melyet le­
kuporodva — fekete kávét vagy teát szürcsölgetve folytat­
nak — megegyeznek egy bizonyos árban, melyet a me­
nyegző napján a vőlegény köteles az apának kézbesíteni. 
Ez~a ^Joni állás szerint 20-200 frank értékű is lehet.

Ezenkívül még egy más biztosítási összeget is kell 
a vőlegénynek letennie, mely azon elválási esetben, ha a 
férj szolgáltatja rá az okot, oda vész. Épen ezért e biz­
tosilék a leány kezébe teendő le. Mihelyt a megegyezés 
létrejött, a menyegző napja ki lesz tűzve és kihirdetve ; 
a környék minden falujába gyalogpostán kis Írott ezódn- 
iákat küldenek szót, melyen a czimzettet és az azon fel­
említett családokat az esküvőre meghívják.

A menyegző napja rendesen vasárnap vagy csütör­
tökön kezdődik és a vőlegény vagyoni állása szerint 4, 
sőt 10 napig is eltart.

A vendégek egymás után érkeznek a kitűzött napon, 
s hol a fiú, hol a leány apjához szállanak. Az esküvő 
előtti napon a menyasszony „bänah* festékkel kezét, lá­
bát megmossa. A midőn az ünnepély kezdődik, a fiú le­
teszi a kialkudott pénzt a leány apjának és igy a leány 
„hivatalosan“ az öve lett, ki felett tetszess szerint rendel­
kezik. Valami különös szertartás nem igen történik, ha 
van, akkor is egyszerű áldásos iáiák és a „korán“ alkal­
mas szakaszainak olvasásából áll.



A tulajdonképeni menyegző nem is egyéb lakomá­
nál, mely alatt a zene (többnyire gitár, csengös dob és 
ciimbolya) folyton játszik.

A gazdag tatárok temóntelen sok embert hívnak 
meg, kiket több napon át vendégelnek meg. Tavaly volt 
egy ilyen „lukullusr1 lakoma, melyre nem kevesebb, mint 
2500-an jelentek meg. Érdekes a fogyasztási lajstrom 
mely a hitelességhez köze! jár. Elfogyott: 5 drb ökör, 
G00 drb csirke, mintegy 200 drb"egyéb majorság, 100 
kgr. rizs, 150 klgr. szinméz, 30 klgr. kávé, 10 klgr. tea, 
150 kgr. cukor stb. 10 nap alatt. Különben egy ily la­
koma nagy ritkaságok közé tartozik.

Különböző versenyeket is rendeznek a vendégek 
mulattatására. Lófuttatás és küzdő versenyek a legszo- 
kottabbak. Az utóbbi nyilvánosan és oly módonjjtörtónik, 
hogy a küzdők (Pehlivan) meztelen testüket egészen be­
kenik olajjal és úgy küzdenek.

Némileg visszatetsző, de rendkívül érdekes látvány 
látni két olajos testű, herkulesi athletát, kik egymást 
földhöz vágni igyekeznek. E nehéz birkózást a szabad­
ban, óriás néptömeg láttára rendezik. A jámbor sports- 
mannok mintájára — a nézők fogadnak ez, vagy ama 
hős győzelmére. E török eredetű látvány, melyet páratlan 
figyelemmel és érdeklődéssel néznek végig, gyakran 6—8 
órán keresztül tart, miközben gondoskodva van az athló- 
ták folytonos olajozásáról. Gyakran veszélyes, kínos pilla­
natok is vannak, a küzdők oly sajátságosán összefonódnak, 
hogy könnyen megfuladna valamelyik, ha az e czólra ki­
nevezett bíróság közbe nem lép. A kisebb győzelmeket 
kiáltással dicsérik meg. A győzőt szűnni nem akaró taps 
és lármával tüntetik ki, kit teljes tisztelettel szállására 
kísérnek. E birkózó versenyek gyakran több napokig tar­
tanak.

Ha a lakodalmas népnek virágos jó kedve támad, 
táncra is kerekedik. — Sajátságos tánc ez; egyszerre 
csak egy pár fiú vagy leány lejti az ázsiai tatár nemzeti 
táncot, a többi meg nézi. Többnek nem szabad egyszerre 
táncolni. Úgy látszik e szokás még ázsiai, mert a törökök 
soha sem táncolnak. Ez a házasságok rendes ünnepélye.

(Folyt, kör)

N YILTTÉ R*)

A regálé kötvények és az ezekre szóló jára­
dék-szelvény birtokosainak becses figyelmébe aján­
lom, hogy nevezett kötvényeket és járadék szel­
vényeket a napi árfolyam szerint a legmagasabb 
árban fizetem.

A járadék-szelvényeknek kötvényekre leendő 
átváltoztatását gyorsan és minden külön jutalék 
felszámítása nélkül eszközlöm.

A vidéken az érintkezés könnyebbitése czél- 
jából nevezett papírok megvásárlásával N agy­
én ye(1 eu Winkler János, és Gyu­
lafehérvárt Jakahfy Albert kereskedő 
urakat bíztam meg nevemben.

7-s Hutflesz Károly,
Kolozsvárit.

*) F rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a Szerk.

Felelős szerkesztőség :
Dr MAGYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Fekete, fehér és színes selyemkelmék
métere 60 krtól 15 írt 65 krig, egyszínű és mintázott. — Ca. 
240 különféle fajta és 2000 külüinböző szinti, méter vagy vég 
számra bérmentve küld, G. Ilenueberg cs, és kir. udvari szál­
lító Zürichben, mintákat azonnal küld. „Levelekre Svájezba 10 
kros bélyeg ragasztandó. ‘

Szám 1032-1891. tkvi.

Árverési hirdetmény
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy Triíán Miklósnak ügyvéd Fiilöp Sándor, 
Visa György és Bogdán Károly végrehajtatónak Trifán György vég­
rehajtást szenvedő elleni 50 frt tőke, 22 frt 74 kr tőke, 97 frt tőkék 
és jár. behajtása végett, az abrudbányai kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Verespatak községi 271 sztjkv-ben foglalt következő ingatla­
nok az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a és d. pontja értelmében egész­
ben. Az 1. sorszám a. és az 538. hr. sz. ház becs. 660 frt, bánp- 
40 frt. tartozékai Verespatak községben a község házánál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen 1891. évi junius hó 2-áu délelőtt 10 óra­
kor, becsáron alul is, a beesár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez 
leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Ve\ő a vételárnak leiét 15 nap alatl, másfelét az árverés jog­
erőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatal­
nál 39425. sz. igazságügyminiszteri letéti szabályenndelet értelmé­
ben lefizetni.

K hirdetméu) nyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
urak alattezen tkvi hatóság és Verespatak község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Abrulbánya, 1891. április 11.
 László József, kir. aljárásbiró.

T. ez.
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a legújabb fogtechnikai eszközeim­

mel ellátva alább irt napokra Nagyenyed városban megérkeztem és a „KÉT HÁTITu szál­
loda 7. számú szobájában vagyok megszállva, 

j Készítek egyes, mint egész\ LÉG-NYOM ATU FOG-SOROKAT
kautschuk foglalásban és ezekhez a legjobb amerikai és angol gyártmányú müfogakaf 
Ezenkívül törött müfogakat is javítok.

Továbbá ajánlom magamat mindennemű fogászati műveletekre, u. m. odvas fogak arany­
nyal, platinnal, ezüsttel és más jónak bizonyult tömőanyagokkal! betömésére, fogak tisztítá­
sára, (a természetes fehérség visszaadására) valamint odvas íogak fájdalma : „fogbéllob 
azonnali és biztos megszüntetésére, melyek a legnagyobb pontosággal teljesittetnek.

Az idő rövidsége miatt csakis négy napig, azaz május hó 5-ikétől 8-ikáig fogok a 
fogászatból rendelni.

Készítményeim jósága és tartósságáról, valamint szakavatottságomról felelősséget vállalok 
és minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy becses pártfogását minden tekintetben ki­
érdemeljem. Teljes tisztelettel

KIOREÁN JÓZSEF
taehnikai fogmüvéez.

Egyetlen egy kísérletei miiáeiM meggyéiMheílk arról, kegy a
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nuriniitót solchen

fosáét!

VALÓBAN a LEGELŐNYÖSEBB R0VAR-IRTÓ SZER,
mivel — mit egyetlen szer sem — mogiepő gyorsasággal és erővel „mindennemű“ rovart

a legutolsóig megsemmisít.
A legjobb eljárás az üvegen megerősített ,,ZA0IIERLIN-SZÓRÓ“-val.

A ZACHEELIN-t nem szabad a közönséges féregporokkal összehasonlítani, mert a 
ZAOIIEBLIN egy sajátságos különlegesség, mely soha sehol nem létezik, mint a

ZÄCHERLIN J. nevével ellátott lepecsételt üvegekben.
Ha valaki tehát Zacherlin-t kér és oly port vesz el, mely papírba vagy dobozba van

csomagolva, az mindenkor meg lesz csalva. — Valódi kapható:
GYULA-FEIIÉRVÁROTT: 
Missel'oacher J. B. urnái 
Jakabfy Albert „ 
Mihellyes Zsigmond „ 

Frölich Gy.

NAGYENYEDEN: 
Winkler János urnái 
Cirner J. József 

Bisztricsány L. „
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BALAZSFALVAN: 
Heiszkovits Lipót urnái 
Sinberger Salamon 

Engelmann Armin
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a
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I Nagy József

Az ar cxbör
észszerű ápolására, valamint minden szépséghiány, u. ni. szeplő 
májfoltok, pörsenések, bőratka stb. eltávolítására nincs jobb 
szer, mint
dr Spitzer arczkeuöcse á 35 kr mely |j Hajszesz, korpaképződés és a haj kihűl- 
dr Spitzer valódi Salvatorszappanjával g iasa ellen, felülmúlhatatlan. Egy üveg- 

á 50 kr, egyetemben csodákat művel ; |j es£vej j fr, 
dr Spitzer mosdovizét hozzá á 40 kr 1 ,
dr. Spitzer lyoni rizslisztje, ü legtisz-1 Kéz-paszta - 3 nap alatt bármely kéz 
tább és legártatlanabb arezpor, egy do- j| fehér és gyöngéd lesz tőle — GO kr.

'• hozzál 50 és 80 kr. S
Készítményeim világhíre kezeskedik azok ártalmatlanságáért. Szállítja csupán a Salvator-gyogy- 

szertár Nasicban, Eszék mellett. Felvilágosítások a bőr, haj fogak stb. minden szépséghibájáról és érdekes 
röpirat: „Toilette-titkok44 ingyen és bérmentve. Ismőteladóknak különösen nagy engedmény, lfrton 
alul semmi sem küldhető. 3 irton felül bérmentve. Csomagolás Ingyen. Kü:deményllnk tartalma 
kívülről fel nem ismerhető.

1

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.

Májú 
gyár iga 
marosvási 
Magyaron 
sokban s 
és Marosv 
helyeiül 

184Í 
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nagy tekii 
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tás tö kÖ2 

legkiválób 
politikai e 
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fenn a kii 
jobban era 
pályájukot 
lehet inon 
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